

## Регулирование алкоголизации современного общества

Научный руководитель – Фоя Виктория Вячеславовна

*Румянцева Ольга Дмитриевна*

*Студент (бакалавр)*

Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) Донского государственного технического университета, Социально-гуманитарный факультет, Теория государства и права, Шахты, Россия  
*E-mail: rutyanceva.1996@mail.ru*

Алкоголизация населения - признанная во многих странах проблема. В последнее время участились случаи смертей от алкоголя. Ведь по статистике каждое 4 преступление совершается на пьяную голову, на почве пьянства. Душевое потребление алкоголя в мире в год составляет 8 литров, а это уже приводит в деградации, у нас это потребление достигло 18 литров в год по официальным данным. В России на данный момент зарегистрировано более 3 млн алкоголиков, около 30 млн зависимых от алкогольной продукции. 80 тысяч ежегодно умирают от алкоголя.

По статистическим опросам 66% считают, что алкоголизм основная проблема страны. На втором месте стоит рост цен и в целом инфляция.

Именно пьяными совершается большинство тяжких преступлений, немалая часть из которых классифицируется как убийство. Бытовые преступления, совершаемые пьяными людьми, не являются редкостью, скорее наоборот. Убийства в компаниях людей, чрезмерно употребляющих алкогольные напитки, встречаются не так уж и редко. Алкоголизм, как обстоятельство, которое привело к трагедии, рассматривается в этом конкретном случае в негативном контексте. [1]

Причинами чаще всего становятся:

- 1) личная неприязнь к потерпевшему;
- 2) ревность;
- 3) конфликт интересов;
- 4) прочие, в их числе — неадекватность на почве абстинентного алкогольного синдрома.

Не трезвый вид преступника на момент нарушения закона будет рассматриваться судом как отягчающее обстоятельство, если совершено убийство. При этом, только судебно-медицинский эксперт сможет установить, совершалось ли убийство в состоянии аффекта, вызванном злоупотреблением алкоголя или же обвиняемый мог себя контролировать.

Статистика преступлений, совершенных под воздействием одурманивающих веществ и алкоголя.

Данные статистики весьма удручающие. Под алкогольным воздействием совершаются:

- 1) 3 изнасилования из 4;
- 2) 4 умышленных убийства с нанесением тяжких побоев, не совместимых с жизнью, из 5;
- 3) 7 деяний, попадающих под определение «хулиганство» из 10.

Под влиянием алкоголя у человека увеличивается двигательная и психическая активность. При этом, снижается адекватность, возможность концентрации внимания и самоконтроля. В нетрезвом состоянии у личности просыпаются подавляемые в обычное время особенности личности и внутренние переживания, что может стать катализатором для совершения криминального правонарушения. Это обстоятельство не мало важный критерий для определения тяжести вины обвиняемого.[2]

Теневой алкогольный бизнес нередко связан с совершением налоговых, экономических и иных преступлений, таких как незаконное предпринимательство, уклонение от уплаты налогов с организаций и физических лиц, коммерческий подкуп, сокрытие денежных средств либо имущества организации или индивидуального предпринимателя, за счет которых должно производиться взыскание налогов, неисполнение обязанностей налогового агента и др. Эти преступления приводят к недополучению денежных средств в доходные части бюджета всех уровней, что ставит под удар бюджетную и налоговую политику страны. Увеличение фактов сокрытия доходов и уклонение от уплаты налогов является внутренней угрозой экономической безопасности и может при дальнейшем сохранении подобной тенденции привести к непоправимым последствиям, к потере контроля над экономикой страны.

Противодействие данному виду преступлений должно быть бескомпромиссным и носить межотраслевой характер. Необходимо объединение усилий государственных, общественных, правоохранительных и иных органов на основе разработанной единой государственной политики в этом вопросе.[3]

Кроме ужесточения уголовного законодательства, необходимо существенно усилить государственный контроль в данной сфере. Принять меры по ограничению доступности алкоголя для населения, например, необходимо акцизному обложению подвергнуть спирт и спиртосодержащую продукцию всех видов (в т.ч. парфюмерно-косметическую, медицинского назначения, которые часто употребляют в качестве заменителей алкоголя), и т.д.

Подростки и женщины детородного возраста активно употребляют слабоалкогольные напитки, включая пиво. Поэтому мы считаем, что следует запретить продажу любого спиртного до 21 года. Во многих европейских странах совершеннолетием считается именно этот возраст. А совершеннолетие означает полную дееспособность человека со всеми вытекающими правами и обязанностями.

Предлагаем на федеральном законодательном уровне ввести так называемые «Дни трезвости» это такие как: Международный день защиты детей 1 июня, День молодежи 27 июня и День знаний - 1 сентября.

На данный момент в некоторых субъектах РФ, такая практика применения уже существует. Считаем недостаточным урегулирование лишь на региональном уровне, для более эффективного регулирования, необходимо федеральное закрепление.

Считаем нужным запретить рекламу алкоголя на всех Интернет-ресурсах, также на официальных сайтах производителей алкоголя. Убрать все рекламные щиты, где пропагандируется алкогольная продукция.

Далее следует ужесточить ответственность за нелегальную торговлю алкогольной продукцией.

## Источники и литература

- 1) Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 05.04.2016). Приказ Росстата от 16.10.2013 № 410 «Об утверждении статистического инструментария для организации Министерством здравоохранения Российской Федерации федерального статистического наблюдения за заболеваемостью населения наркологическими расстройствами». Распоряжение Правительства РФ от 30.12.2009 № 2128-р «О Концепции реализации государственной политики по снижению масштабов злоупотребления алкогольной продукцией и профилактике алкоголизма среди населения Российской Федерации на период до 2020 года».